



踔厉奋发自贸港·深访谈

省人大代表、三亚市市长包洪文： 当好排头兵 打造新标杆

■ 本报记者 黄媛艳

聚焦“一中心、一城、一区、三重点”，三亚今年将如何奋力推进在海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设中当好排头兵，打造新标杆？1月22日，海南日报记者专访了省人大代表、三亚市市长包洪文。

“今年是海南蹄疾步稳推进自贸港建设的关键之年，海南主要经济指标历史性走在全国前列，自贸港政策加快落地见效，重大风险防控化解有力有效、高站位谋划2022年重点工作等政府工作报告内容让我印象深刻。”包洪文表示，三亚将以此为指导，围绕“一中心、一城、一区、三重点”，实施“三大工程”“三个行动”，打造“六个标杆”“六个三亚”，努力实现高质量高速发展。

瞄准加快建设现代化热带滨海城市的新定位，三亚正全力构建“3+1”现代产业体系。“三亚将坚持新发展理念，着力深化改革开放，实施产业培优提升。”包洪文透露，三亚将深入研究自贸港政策安排，积极推进邮轮游艇开放政策先行先试，围绕国际旅游消费中心核心区，培育发展“首店、首牌、首秀、首发”经济，打造国内替代出境旅游和吸引消费回流目的地城市，加快中免三期、亚特

兰蒂斯二期等项目建设，积极推动超级万象城、SKP等项目落地，提升旅游业发展水平。大力引进跨国企业、国内大企业集团在三亚设立区域总部和设计、金融、交易、结算等功能性总部，加快在三亚中央商务区发展总部经济和结算中心。科学规划建设崖州湾科技城，全力推进崖州湾种子实验室建设，扎实抓好关键技术创新平台项目的筹划和推进工作，夯实创建国家实验室的基础。

加快培育具有特色优势的产业集群和产业生态，抓项目建设是关键。对此，包洪文表示，三亚认真开展“制度执行年”行动，持续优化营商环境，积极做好项目策划，提升项目质量。全力做好土地要素保障，推进项目落地实、开工早、达快。

“今年我们将大力推动城乡融合发展，深入开展城市规划建设管理提升三年行动，年内完成首批示范项目；深化‘多规合一’改革，高水平编制国土空间规划，加快实现控制性详细规划全覆盖；加快推进三亚新机场项目、G98环岛高速大三亚段扩容等重大项目建设，全面开展美丽乡村建设管理提升三年行动；加快落实南滨、南田垦地融合化发展示范区建设，持续深化垦地一体化融合试点，着力提升城乡一体化发展

水平。”包洪文说。

“民之所盼，政之所向，增进民生福祉是发展的根本目的。”包洪文说，2022年三亚将多措并举做好高校毕业生、下岗失业人员、农村富余劳动力等重点群体就业工作；深化教育体制改革，积极对接国内外优质学校和教育机构，促进义务教育优质均衡发展；大力推进专业化公共卫生队伍建设，加快推进市人民医院新院区、三亚中心医院改扩建、市妇幼保健院二期等一批项目建设；深入开展安居房建设试点，持续扩大住房保障覆盖面；扎实做好保供稳价工作，建立并完善“大三亚”地区农业产销联合体机制；繁荣文化体育事业，开工建设市文化艺术中心，实施文化惠民工程，高水平筹办第六届亚洲沙滩运动会和第十二届全国少数民族传统体育运动会。

良好生态环境是最普惠的民生福祉。包洪文表示，三亚将巩固生态环境优势，持续开展生态环境六大专项整治，打造“六水共治”的三亚标杆；大力推广循环经济，推进“无废城市”建设，全面实施垃圾分类，推进“禁塑”工作；加大新能源汽车推广力度，持续推进充电桩设施建设，大力开展新能源汽车换电模式应用试点。

（本报海口1月22日讯）

省人大代表、琼海市委书记田志强： 构建现代产业体系 推动高质量发展

■ 本报记者 袁宇

就如何贯彻落实省政府工作报告部署要求，结合琼海市未来5年规划，1月22日，省人大代表、琼海市委书记田志强在接受海南日报记者专访时表示，琼海将把抓投资、抓消费、抓要素保障作为当前经济工作的重要抓手，着力建立琼海特色、有竞争力、可持续发展的现代产业体系，推动经济社会高质量发展，为加快建设海南东部中心城市、打造海南经济社会发展“第四极”打下更加坚实的基础。

在谋划推进项目建设方面，琼海将把乐城国际医疗健康产业作为琼海现代产业体系的轴心，推进重点产业布局、产业链建设、产业生态培育，引进培育高新技术产业、新型制造业、进出口贸易向医疗医药聚集。同时依托博鳌国际机场，全力推进临空产业园规划建设，做大做强临空经济。

同时，琼海将依托乐城先行区做好消费升级文章。田志强介绍，琼海将在

完善提升基础设施、城市配套和医疗能力基础上，着力做大流量，吸引境外医疗消费回流，探索推进琼海旅游向健康旅游方向发展，建设提升琼海免税购物项目。琼海将进一步探索构建“标准地”出让制度体系，并积极推动农村集体经济建设用地入市，同时盘活国有闲置资产资源。

在琼海的发展布局中，乐城先行区扮演重要角色。琼海将坚定落实省政府工作报告“加快产城融合”的要求，规划以嘉积为核心，带动乐城先行区、中原、博鳌的沿万泉河主城区组团，建设主城区支柱产业区域，推动重点支柱产业向城区集聚，解决嘉积城区“有城无产”问题。

省政府工作报告指出，高度重视城乡发展不平衡、农村发展不充分问题。田志强表示，琼海将坚持以农业供给侧结构性改革为主线不动摇，扎实推进乡村振兴战略，不断拉长农业产业链、创新链和价值链，解决琼海有优质农产品没有优势农产品的问题。“包括培育和

引进以热带果蔬、热带作物、肉制品等特色农副产品精深加工为重点的涉农龙头企业聚集落户，建设热带水果繁育基地，精选若干优质热带水果品种规模化推广等，加快推进农业对外开放合作试验区建设，打造农业全产业链，做强做响琼海热带水果品牌。”田志强说。

“我们将进一步做优营商环境文章。”田志强说，琼海将持续深化“放管服”改革，推动政务服务“零跑动”，全面推进“一网通办”，建立健全行政审批告知承诺、容缺受理等制度，进一步发挥市优化营商环境专班作用，建立重点招商项目领导联系机制、招商引资激励机制、重大项目审批代办制，由“投资者跑项目”变为“代办员跑项目”。“通过大力支持民营企业和中小企业发展，加强社会信用体系建设，构建以信用监管为基础的过程监管体系，完善产权保护制度，健全多元化商事纠纷解决机制，切实让群众和企业感受到实实在在的效果和变化。”

（本报海口1月22日讯）

省人大代表、东方市委书记田丽霞： 高质量打造现代化西南部中心城市

■ 本报记者 刘袭 张文君
特约记者 方宇杰

1月22日，省人大代表、东方市委书记田丽霞接受海南日报记者专访时说：“省政府工作报告确定今年全省的发展目标和主要任务，东方市都可以从中找到发展方向和发力点。东方将围绕高质量打造现代化西南部中心城市，把东方建设成为滨海城市的典范，成为海南高质量发展新的增长极。”

东方市今年将扎实推进“三大重点任务”建设，重点培育壮大石化新材料、海洋装备制造、清洁能源等三大产业集群，加快发展海上风电、海水制氢等清洁能源产业，做大做强临港产业园，力争“十四五”时期园区产值达到500亿元。田丽霞说，按照省委书记沈晓明在东方代表团分组审议时的要求和部署，东方将加快推进八所港转型升级，调整“一港三区”规划布局，改扩建标准化集装箱码头，开辟客货滚装运输、集装箱运输航线。东方将以八所港为门户，向南推动临港产业园不断壮大，向北高水

平更新改造滨海片区，实现“一体两翼”港产城融合发展，成为海南自贸港建设的先行区和重要窗口。此外，快马加鞭推进东方机场前期工作，谋划建设辐射全国、畅达全球的国际货运枢纽机场。

“今年东方将高质量打造现代化西南部中心城市，力争成为滨海城市的典范。”田丽霞说，今年东方将大力推进福民公园、竹金沟公园、工业公园、西湖湿地公园等城市公园体系建设，把东方建设成为宜居宜游的国际滨海公园城市。落实就业优先战略，培育更多市场主体，提升就业数量和质量。加快推进专门学校和文化旅游职业学院建设，打造教育优势品牌。深化医疗卫生体制改革，完善“一集团四医院两中心”的东方医疗集团运行模式，加快创建三级甲等综合医院。

东方市今年将加快构建以“3+1”产业为主导的现代产业体系，重点推进俄贤岭、花梨谷等创建国家4A级旅游景区，加快建设金月湾省级旅游度假区，做优文化广场、万达广场等特色商圈，打造西南部旅游消费中心。规

划建设特色农产品交易中心和物流产业园，重点发展高端制造供应链物流、大宗资源型物流交易、化工仓储物流、集装箱拆拼箱等新业态，打造西南部交通物流中心。加快推进油气化工向石化新材料延伸，大力发展海洋装备等先进制造业、清洁能源等低碳环保产业，推动高新技术产业向高端化、智能化、绿色化变革，打造省级科技创新示范市。

田丽霞说，东方市今年将继续实施乡村振兴战略，推进农业农村现代化，坚持强镇扩权，不断完善乡镇管理体制和运行机制，把乡镇建成服务农民的区域中心。以国家农业绿色发展先行区建设为抓手，谋划建设一批国家级和省级现代农业产业园，打造热带特色高效农业优势区。实施乡村产业发展行动和乡村建设行动，大力实施农村人居环境整治提升五年行动，重点打好“六水共治”攻坚战。加快“村改居”，推动农村人口逐步向中心城镇集聚，推进城乡一体化发展。

（本报海口1月22日讯）

省人大代表、乐东黎族自治县县委书记孙世文： 聚焦自贸港 答好新考卷

■ 本报记者 周月光
通讯员 邢福特

“2021年，主要经济指标历史性走在全国前列，海南步入高质量发展快车道，自由贸易港政策加快落地见效。”省人大代表、乐东黎族自治县县委书记孙世文说，政府工作报告指出，海南正处于发展的黄金机遇期和重要窗口期，乐东将聚焦自贸港建设，强项目、优环境、惠民生、转作风，加快融入“大三亚”经济圈，推动高质量发展，把政府工作报告各项部署落到实处。

产业是高质量发展的基础。孙世文说，未来，乐东将围绕构建“3+1”产业体系，坚定不移抓转型、强实体。紧扣“热带特色高效农业试验区”定位，实施产业主体壮大、农业品牌培育、产业层级提升、农业科技创新、南繁融合发展“五大工程”，做强一批规模以上农业企业，打造一批现代农业产业园，促进农业与二、三产业深度融合，推动热带特色高效农业实现大提升。紧扣“山海互动文旅融合聚

集区”定位，深挖乐东特色自然资源、民族文化资源等潜力，全力推动重大文旅项目落地，发展气候医疗康养产业。探索产业发展新路径，完善莺歌海临港片区综合功能，支持中兴生态智慧总部基地“以商招商”，发展通信技术、人工智能、工业设计，加快培育装配式建筑、海上风电、海洋牧场等新兴低碳产业，打造莺歌海临港高附加值加工产业聚集区、九所低碳科技产业聚集区、千家农产品精深加工产业聚集区。

孙世文说，乐东将坚持“项目为王”，为项目建设提供全方位要素保障。开展“产业投资提升年”活动，把投资油门踩到底，推动投资新政三年行动走深走实；全力以赴抓项目促投资，积极对接头部企业，谋划引进一批效益好的项目。

营商环境是高质量发展的关键。孙世文说，乐东将瞄准“四最”目标，在营商环境优化、市场主体培育和提升、全方位政务服务体系建设等方面持续发力，以干部作风转变推动打造一流营商环境。

孙世文说，乐东将坚定不移抓

生态、促持续，建设高水平生态文明示范区，提升高质量发展美丽颜值。加快生态治理修复，推动11个建制镇污水处理设施年内实现全覆盖。全方位推进城镇中心公园、道路和住宅绿地建设，争创国家级园林县城、省级森林县城。全面落实河长制、湖长制、湾长制、田长制，始终保持打击环境违法的高压态势。抓好储备林和碳汇林建设，规划建设农业有机废弃物资源化利用综合体项目，普遍实行垃圾分类，严格执行“禁塑令”，推进绿色发展。

为了让百姓有更强获得感，孙世文说，乐东将持续推动“为民办实事”活动走深走实。今年将紧抓“菜篮子”工程，控制好“15+N”常年蔬菜价格。开工建设安居工程住房700套以上，实施改造老旧小区5个。创建省规范化学校、省一级幼儿园各1所，推动县中医院正式投入使用，文化馆、图书馆、博物馆建成运行，建设九所镇全民健身中心等，全方位打造幸福乐东。

（本报海口1月22日讯）

省人大代表、昌江黎族自治县县委书记陈儒茂： 奋力推进高质量发展愿景变实景

■ 本报记者 林书喜
特约记者 黄兆雪

“政府工作报告提出，今年要高标准建设海南热带雨林国家公园，争做‘双碳’工作优等生，进一步坚定了我们快步走上绿色可持续高质量发展之路的信心。”1月22日，在接受海南日报记者专访时，省人大代表、昌江黎族自治县县委书记陈儒茂表示，昌江将完整、准确、全面贯彻新发展理念，服务和融入新发展格局、海南自贸港建设，加快建设“五地两县”，努力构筑海南自贸港新高地，共同推动“山海黎乡·纯美昌江”绿色可持续高质量发展的美好愿景变实景。

在2021年12月29日召开的中国共产党昌江黎族自治县第十三次代表大会上，昌江立足新形势，提出绿色可持续高质量发展的目标。“我们提出绿色发展，体现昌江始终把自身工作置于‘国之大者’中考量，在党和国家事业发展全局中找准方位坐标。”陈儒茂说，未来昌江坚持走绿色

低碳之路，大力发展以核电及其关联产业为主导的清洁能源产业，助推海南能源结构加速向绿色低碳转型，建成清洁能源岛。推动产业、能源、用地、交通结构和生产生活方式全方位低碳化，形成绿色低碳循环发展模式，逐步达到减碳降碳目标。

陈儒茂说，今年昌江将全力构建现代产业发展体系。一是培育壮大清洁能源高新技术产业，全力服务保障好核电二期、核电小堆建设，招引一批先进制造业产业项目和生产性服务业项目落地昌江。二是精心打造全域旅游全时旅游。高标准谋划海南西海岸“岸醉美”夕阳、中国“醉美”木棉花等小众精品旅游IP（知识产权）。三是发展壮大热带特色高效农业。推动“十大特色种养业”迈向标准化、规模化、品牌化，壮大“昌江芒果”“乌烈羊”等特色农产品品牌，推进海尾智慧渔业产业园开工建设，加快昌江渔港升级改造。高规格筹备好首届三角梅博览会。

陈儒茂表示，走好绿色可持续高质量发展之路，要求全体党员干部，

既要学会“十个手指弹钢琴”，又要观大势、谋大事，聚焦主要矛盾攻坚突破。在产业转型上，既要抓住清洁能源、全域旅游、热带特色高效农业、智慧渔业、特色文化这五个化解矛盾的关键，更要牢牢牵住清洁能源高新技术产业园这个“火车头”，加快园区运行管理体制机制创新，加速高新技术企业和人才聚集，加快形成清洁能源产业集群。在生态环保上，充分发挥昌江的生态优势、产业优势，积极探索多元化、市场化的生态补偿制度改革，争取在全县域生态产品价值实现机制探索上形成可复制、可推广的昌江实践范例。在民生领域上，围绕共同富裕这个长远目标，在推动分配制度改革、保障更充分更高质量就业等方面，高度聚焦、持续用力、久久为功。在营商环境上，要把解决企业“急难愁盼”问题作为重点，更好地凝聚起政企携手并肩谋发展的强大合力，共同谱写“山海黎乡·纯美昌江”绿色可持续高质量发展的壮美篇章。

（本报海口1月22日讯）

省人大代表、文昌市委副书记、市长刘冲： 蹄疾步稳推动航天城高质量发展

■ 本报记者 李佳飞

“省政府工作报告文风朴实、诚意满满，对2021年的成绩总结低调务实，分析问题切中要害，对2022年的工作部署思路清晰、定位准确。”1月22日，省人大代表、文昌市市委副书记、市长，文昌国际航天城管理局党委书记、局长刘冲在接受海南日报记者专访时表示，文昌将高起点规划、高标准建设，蹄疾步稳推动文昌国际航天城高质量发展。

新征程带来新机遇，新机遇呼唤新作为。刘冲表示，2022年，文昌将认真贯彻落实政府工作报告部署要求，坚定不移推动文昌全面深化改革开放，加快航天城起步区建设，推动商业航天产业发展，积极培育航天科技创新新引擎，奋力开创文昌高质量发展新局面——

快速推进航天城起步区项目建设。文昌将围绕生产、生态、生活“三生融合”目标，抓好航天城起步区规划落地实施，促进产城融合。加快推进商业运载火箭总装测试厂

房、卫星总装测试厂房等项目建设；推动华腾海南区域中心项目、中科院空天院海南研究院、中国星网海南地面站等项目落地。

高位推动商业航天产业发展。文昌将组建商业航天发射管理机构，完成商业航天发射场第一批两个工位开工建设，力争实现2024年常态化商业发射。同时，谋划推进航天旅游主题公园、航天主题博物馆、航天公园建设，推动商业航天发射区和航天旅游区同步规划建设。围绕火箭、卫星、数据三条产业链精准招商引资。加快打造航天城国际化应用平台。积极推动以遥感卫星为主体的“通导遥一体化”综合数据应用平台建设。推动创办航天大学研究生院，培养航天科技人才。

“依托文昌航天发射场，推动建设海南文昌国际航天城，是国家战略部署，是文昌史无前例的发展机遇。”刘冲说，乘着海南自贸港建设的东风，文昌力争用足用好“三税”“五自由”“一安全有序”等政策，以贸易投资自由化便利化为重点，积

极落实“一负三正”清单管理制度，在市场准入、产权保护、金融开放、企业服务、社会信用体系等方面探索制度集成创新，吸引更多市场主体落户文昌。

聚力产业转型升级，打造经济高质量发展新引擎。文昌将加快推进冯家湾现代化渔业产业园提质增效。完成园区开发边界调整和控制性规划编制。优化调整生产关系，探索建立“企业+养殖户+保险”养殖模式。加快公共配套服务项目建设。

同时，文昌还将谋划实施“管委会+平台公司”联动运行模式，推动约亭产业园集约集群发展；立足铺前特有的优势，推动渔业转型升级，打造现代化渔业港区，提高文昌在远洋渔业领域的国际竞争力。

“凝心聚力谋发展，真抓实干创未来。”刘冲表示，文昌将紧握历史接力棒，牢固树立“人民至上”理念，持续保障和改善民生，让改革发展成果惠及更多文昌百姓。

（本报海口1月22日讯）